

《凡人凡事》(4)

朱家平： 转制改革后仍坚守消防事业

谢小凤

近日，四川省凉山州木里县的森林火灾中30名救火英雄遇难，全国人民为之动容。他们中有的尚为人子，有的已为人夫，还有的身为人父，不管他们正处于人生的哪个阶段，他们都有一个共同的身份，那就是中国的消防英雄。事件一出，建德市消防救援大队总是收到热心市民匿名送的水果、点心，还有市民的电话慰问：不为别的，只希望消防战士能够一生平安！

正如他的名字一般，家人对他的期许就是“一生平安”。今年36岁的朱家平是云南玉溪人，22岁那年，浙江消防救援总队去云南征兵，领导一眼就相中了正在读高中的朱家平。当时，他也正准备入伍，那一年下连队，朱家平来到了建德，这一来就是14年，现在的他已经在建德安家落户。

还记得入伍的第二年，建德一家化工厂发生火灾，建德消防救援大队火速赶往事发地点。年轻勇猛的朱家平一心想冲往前线灭火，但是中队干部和班长们把新兵都死死地护在后面，对他们这些年轻消防员只有一个要求，那就是平安归来！现在的朱家平作为一名老消防员，在灭火救援过程中，也时刻关注着战友们的生命安全。这些年来，他见过有人被大面积烧伤，也有人因此丧命的。对于年轻的他来说，不害怕那是不可能的，但是在争分夺秒的救援过程中，不允许有过多的考虑，保障人民的生命财产安全才是第一位。

说起这次凉山火灾事件，朱家平的眼眶湿润了，他情绪激动地告诉笔者，每次翻到有关凉山火灾的新闻报道，看着这些年轻的生命就这么逝去，他都会忍不住流泪。但是既然选择了消防事业，就做好了最坏的打算，他曾经告诉自己的妻子和父母，如果哪一天他真的牺牲了，希望能够得到他们的谅解。当



然，他也希望这一天永远不要到来。

2017年12月，根据上级规定，朱家平本可以转业安置到地方工作，既可以选择回云南老家，也可以选择和妻子继续留在建德，但是家人都看出了他对消防事业的热爱，支持他继续从事这份工作。“家人就是我最坚强的后盾”，朱家平说：“如果重新选择一次，我还

是会选择这份事业，并为之奋斗终身！”

一滴水可以映射出太阳的光辉，一个细节可以看出一个人的灵魂。朱家平就是这样，在消防一线，书写着消防人员的忠诚，在平凡之中，恪守着“竭诚奉献”的高尚情怀，谱写了一个普通消防员立足本职、热爱消防的奉献之歌。

曾文琳： 98年的小小消防员是全家的骄傲

早上8:30，笔者走进建德消防救援大队，一个满脸稚气的小伙子正在拖地，因为要穿过走廊，笔者表示抱歉，可能会将走廊踩脏，他憨憨地说道：“没事、没事！”他就是建德消防救援大队1998年的小小消防员——曾文琳。

曾文琳来自江西赣州，19岁入伍参军，2018年1月份被分配到建德消防救援大队。初来此地，他对建德的第一印象就是：山青、水秀、空气好！

当被问及为什么会想来参军，曾文琳说，因为参军光荣，而且自己也想出来得到锻炼。虽然现在不能时时刻刻陪在家人身旁，但他们都引以为傲。“不当兵后悔一辈子”，一年多的军旅生涯已经让曾文琳有了很大的变化，他说，以前在家什么活儿都不会干，现在什么事儿都要自己做，自主生活能力有了很大的提升，而且在这里他也收获了一大波战友情，这是他最为珍贵的。

2018年5月的某个凌晨，建德消防分指挥中心接到报警，洋溪一家厂房突发火灾，曾文琳和战友们经过六个多小时的灭火行动才将大火扑灭，虽然大家都已经累得筋疲力尽，但是他的内心有一股自豪感油然而生。笔者问道：“你来建德的第四个月，就碰到了火灾，你会害怕吗？”他坚毅地回答道：不会！因为在火灾现场，老同志会像护鸡崽子一般地护着他们，时刻关注着他们的安全。停顿了



片刻他又说道：“早知道自己会做一名消防员，当年老家的一场大火，我也应该去救援的。”原来几年前在江西老家也发生了一起火灾，但是因为当时曾文琳年龄尚小，没有参加灭火行动，至今他还是颇为遗憾。

背井离乡一年多，曾文琳最牵挂的还是自己的爷爷奶奶。他告诉笔者，父母外出打工，自己从小就是爷爷奶奶带大的，一直到15岁，父母才回来。现在，他每个星期都会给爷爷奶奶打一通电话，叫他们多注意身体，

两位老人也总是乐呵呵地告诉自己的大孙子，一切都好，不要有太多的牵挂，只管干好自己的工作，全家人都会为他骄傲。

“哪有什么岁月静好，不过是有替我们负重前行！”在安宁平静的生活背后，是无数人在为我们默默地付出和奉献着，消防员就是其中最普通也最平凡的一类。灭火救援是最危险的工作，不管是洪水、台风还是地震，都能看到消防员的身影；他们是最可爱的人，永远都能在人民群众最需要的时候冲锋在前！